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Warszawa, 16 października 2025

Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12554 Posła Dariusza Mateckiego, w sprawie likwidacji 
punktu krwiodawstwa w Świnoujściu, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższego.

Decyzja o zmianie systemu pobierania krwi poparta była analizą przeprowadzoną przez 
Regionalne Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Szczecinie oraz koniecznością 
racjonalnego zarządzania jednostkami publicznej służby krwi. Zamiar jej podjęcia był także 
konsultowany z Sekretarzem Miasta Świnoujście i Naczelnikiem Wydziału Zdrowia 
i Polityki Społecznej w dniu 17.07.2025 r., jak również z Prezesem Zachodniopomorskiego 
Oddziału Okręgowego Polskiego Czerwonego Krzyża w dniu 16.07.2025 r.

Uzasadnieniem dla zmiany organizacji pobierania krwi ze stacjonarnego na mobilny lub 
stacjonarną akcję wyjazdową jest możliwość znacznego obniżenia kosztów, związanych 
z utrzymaniem powierzchni. Pobieranie z wykorzystaniem akcji wyjazdowych – 
stacjonarnych lub z wykorzystaniem mobilnego punktu pobierania krwi zakupionego 
w ramach programu polityki zdrowotnej Ministra Zdrowia – stanowi bardziej efektywne 
i elastyczne rozwiązanie, dostosowane do potrzeb Centrum, które generuje obecnie stratę 
netto. Decyzja ta rozwiąże również bieżące problemy kadrowe, który prowadziły 
niejednokrotnie do konieczności zawieszania funkcjonowania Oddziału Terenowego. 

Zmiana systemu pobierania krwi ze stacjonarnego na mobilny uwzględnia światowe 
tendencje, uznające słuszność scentralizowanego systemu krwiodawstwa – 
zapewniającego badania i preparatykę krwi w siedzibie Centrum z wykorzystaniem 
najnowszych technologii oraz najwyższej klasy aparatury medycznej, w celu przekazania na 
potrzeby krwiolecznictwa bezpiecznych oraz posiadających najwyższą jakość składników 
krwi. Spełnienie tak wysokich wymagań jakościowych we wszystkich punktach pobierania 
krwi, nie jest możliwe z przyczyn natury organizacyjnej i finansowej. Jednocześnie nowy 
model organizacyjny, przy zachowaniu wysokiej jakości świadczonych usług i pełnej 
dostępności pobierania krwi dla dawców, jest tańszy i zapewnia większą stabilność 
finansową jednostki. Zaoszczędzone dzięki zmianie środki będą mogły zostać przeznaczone 
na poprawę komfortu i bezpieczeństwa dawców, w tym m.in. poprzez inwestycje w 
nowoczesny sprzęt czy dodatkowe udogodnienia w trakcie oddawania krwi, a także na 
działania wspierające budowę silnej wspólnoty dawców krwi.
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Zdecydowanego podkreślenia wymaga fakt, że dawcom nie zostanie ograniczona 
możliwość oddawania krwi – zmienia się jedynie forma organizacji jej oddawania, dzięki 
czemu pobrania nadal będą odbywać się w stałych i dogodnych lokalizacjach. Regionalne 
Centrum Krwiodawstwa i Krwiolecznictwa w Szczecinie będzie pobierało krew 
w Świnoujściu w formie ekipy wyjazdowej, w pomieszczeniach, w których funkcjonował OT, 
w Szpitalu Miejskim im. Jana Garduły w Świnoujściu – w związku z propozycją 
Prezydenta Miasta i Władz Szpitala w zakresie udostępnienia pomieszczeń do 
przeprowadzania ekip wyjazdowych. Od listopada harmonogram ekip wyjazdowych 
Centrum przewiduje ich organizację raz w tygodniu, co stanowi dwukrotne zwiększenie 
dostępności względem planu pierwotnego. 

Kluczowym argumentem przemawiającym za zmianą pobierania z Oddziału Terenowego na 
ekipy wyjazdowe była niska zgłaszalność dawców, jak również problemy z personelem, 
które wymagały zorganizowania licznych zastępstw, co przełożyło się na koszty utrzymania 
Oddziału. Plany zamknięcia Oddziału i rozpoczęcia pobierania krwi ambulansem były 
odpowiednio wcześniej przedstawiane i omawiane z Władzami Miasta, 
a z treści rozmów wynikało, że spotkały się ze zrozumieniem. Potwierdzałby to też brak 
wcześniejszej reakcji ze strony Miasta. 

Jednocześnie pragnę uspokoić, iż zamknięcie Oddziału Terenowego nie wpłynie na sposób 
zaopatrywania podmiotów leczniczych, gdyż nie ulega zmianie sposób dystrybucji krwi i jej 
składników. Podmioty lecznicze województwa zachodniopomorskiego zaopatrują się 
w składniki krwi w Szczecinie. Zmiana jest bez wpływu na bezpieczeństwo pacjentów 
przebywających w podmiotach leczniczych na terenie Świnoujścia.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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